



# 將保釣運動愛國精神發揚光大

偉大的愛國精神，保衛釣魚島。」保釣運動在台灣激發青年捍衛釣魚島主權的熱情，是一場影響深遠的愛國運動，被視為台灣的「五四運動」。

保釣事關民族大義，傳遞捍衛國家的主權和領土完整正能量，是最生動、最具體、最直觀的國民教育教材，對本港社會具有深刻啟示。今後，更應借弘揚保釣精神激發年輕一輩認識國家、關心國家、熱愛國家，從而增強民族凝聚力，提升對國家的歸屬感，促進社會的和諧共融與奮鬥精神。

從國際形勢的現實和變化來看，由於美國戰略東移，釣魚島問題變得愈加複雜，保釣將可能出現「長期化、複雜化、僵持化」的局面。我們必須做好長期鬥爭的準備，也需要有更好的鬥爭方式和策略。這次保釣行動，開闢了中國政府與民間力量相互配合對釣魚島宣示主權乃至行使主權的新格局，兩岸四地政府都透過不同途徑向日方施壓，給予民間保釣人士強有力的支持；同時推動了兩岸四地和全球華人攜手保釣的新浪潮。除了本港和內地的大城市外，美國、澳大利亞的華人華僑也發起反日保釣活動，形成中國保釣的巨大浪潮。今後，應該充分運用這些保釣的新模式，對日本在釣魚島問題上侵害中國主權的言行進行有力的反制。

(相關新聞刊A2、A4版)

昨日保釣船啟豐二號，回港泊尖沙咀碼頭，受到市民的歡呼迎接。保釣勇士捍衛國家主權尊嚴勇往直前，奮不顧身，精神可嘉。保釣行動體現了港人的愛國主義激情和決心，是生動的國民教育教材，應將保釣精神轉化為本港社會的共同精神財富，傳遞更多社會正能量。此次保釣行動開闢了官民合作新模式，掀起兩岸四地及全球華人攜手保釣的新浪潮。今後應繼續將這種保釣模式發揚光大，以應對保釣的持久戰。

此次本港保釣人士在裝備不足、受到日方艦艇猛烈夾擊的不利情況下，仍能成功登島宣示主權，顯示了「壯士一去不復返」的大無畏氣概。保釣人士在行動中所表現出來的維護國家主權和領土完整的大無畏精神，顯示出炎黃子孫巨大的愛國主義能量與激情，以及中華民族不屈不撓的精神。回溯保釣歷史，就是一部愛國主義的歷史。70年代初第一次「保釣運動」激發了一代知識青年的愛國精神與民族意識。他們反對美日私相授受中國領土釣魚島群島，在運動中大聲疾呼：「今天我們要繼承『五四』

# 成立國教科委員會有利溝通

教育局昨日公佈「開展德育及國民教育科委員會」成員名單，成員包括校長、家長、學者和教師團體等共18名代表，獲邀的教協、國民教育家長關注組和學民思潮等團體拒絕參與。社會對國民教育存在不同意見。國教科委員會以公開透明、促進溝通的態度，廣納教育界和相關人士的意見，務實檢視學校遇到的困難，可收窄分歧，促進社會對國教科的了解和溝通，減少推行時的疑慮。不過，反對者一直拒絕溝通，企圖藉國民教育議題進行立法會選舉操作，這不是合理的做法。

基於社會對國教科仍有不同聲音，當局成立國教科委員會，其職責在於主動收集各界意見，了解3年「開展期」內籌備或實施國教科的困難情況，同時檢視有關「當代國情」部分的參考教材並公開讓公眾查閱。委員會就課程可與學校、教師、家長以至學生積極溝通，增進各方對推行該科的理解和期望，確保能按校本管理和教師自主原則推行國教科。事實上，委員會邀請家長和學生代表加入提供意見，可讓當局直接掌握前線意見，對制定切合港情的國教科內容有重要意義。

國教科在香港首次推行，遇到執行上的困難實屬正常，委員會今後可作為推行國教科的溝通橋樑。

一直以來，反對國教科團體不但自設壁壘，拒絕溝通，而且製造障礙，激化矛盾。拒絕參與國教科委員會的國民教育家長關注組，其召集人陳惜姿已被揭發是《壹周刊》前副總編輯，為壹傳媒集團主席黎智英頭馬，一直為反對派扮演台前反國民教育角色；學民思潮召集人黃之鋒，在選舉期間借國民教育製造議題，到處阻擊有不同意見的立法會候選人；教協則推動罷課行動，鼓勵學生舉報開設國教科的學校，公然違反教學倫理，引起社會廣泛批評和反對。

國民教育全世界都在做，並非香港獨有，國民教育在香港回歸15年來討論多時，目前更應探討的，在於如何完善國教科，培養學生多角度獨立思考。教育局針對社會對國教科的誤解，已於本月初發出《德育及國民教育科問和答》，明確表示國教科重視多角度的教學原則。社會各界應抱持平常心看待國民教育，促進溝通，向國教科委員會多提意見。

(相關新聞刊A7版)

# 釣島成不可調和矛盾 中日默契已瓦解 官媒：中國須做好軍事準備

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中日釣魚島爭端持續升溫。內地《環球時報》昨日發表社評指出，中國政府必須對中日釣魚島衝突的不可控發展做好準備，包括必要的軍事準備。釣魚島危機已經在日本右翼的帶頭衝擊下，上升為中日當前不可調和的矛盾，中日政府之前不擴大衝突的默契已經瓦解。兩國政府至少在目前情況下都沒有退路，兩國社會彼此的高度對立和敵視在推着局勢往前走。

日本警察廳21日稱，如果再發生中國人登釣魚島，必對他們進行起訴。但中國保釣人士已在策劃新的登島行動，日本警察廳不可能嚇住他們。日方的威脅等於預示了釣魚島危機新的升級。《環球時報》昨日發表社評指出，中國政府單方面採取控制措施已無可能，這將意味着中國內部團結的巨大損失，對政府的威信將是災難性的。

## 中國人的確嚙不下這口氣

文章分析，中國政府大概只能順應民意，與日方逐漸展開控制釣魚島的真實爭奪。社評稱，如果釣魚島是中國崛起的一道坎，中國也必須去邁過它。社評認為，中國社會並非要求現在就完全奪回釣魚島，公眾已經清楚這有困難。但公眾不接受日本在釣魚島衝突中的對華騷擾，中國人的確嚙不下這口氣。

「人們的真實要求是，政府對日本的挑釁行為堅決回擊，中國在釣魚島問題上往前走，而不是往後退或原地踏步。人們希望清清楚楚看到這樣的進展。」社評指出，「臥薪嘗膽」的故事表現了一種戰略智慧和理想，而在輿論開放的民主化時代，它成為現實策略的可能性越來越小。

## 在釣島問題上需拿出膽略

社評認為，中國需要在釣魚島問題上拿出膽略，創造與日本鬥爭的全新局面。中國的執法力量要挺進釣魚島12海里的所謂「日本領海」，要有能力抓日本的登島者，如果當下迅速做到這一切有困難，這些必須成為中國官方保釣的今後目標。

社評寫道，要消除中日出現尖銳的海上緊張的可能，需要由中日雙方在釣魚島「新現實」下一起往後退。但如果釣魚島發生軍事摩擦，中國也用不着緊張。只要中日都無真正交戰，這種摩擦的烈度自然會在一定程度上止步。

《環球時報》社評強調，日本是中國周邊對華領土爭端中最強的一方，打擊日本的騷擾，其餘威脅向南海自然擴散。這不是對日「戰爭計劃」，而是對日本強硬對華政策的堅決反制，是用衝突邊緣政策迫使日本社會恢復對華的冷靜。

社評最後呼籲，中國在做一個艱難的選擇時，要更多考慮中國國內主流社會的願望，並指這已是中國周邊領土爭端中各國公開的「潛規則」，而中國同樣堅決這樣做，才能擁有更多駕馭風險的力量。



《環球時報》社評指出，釣魚島危機已經在日本右翼的帶頭衝擊下，上升為中日當前不可調和的矛盾。圖為日前日本右翼分子非法登陸釣魚島。

# 閩贛取消與日地方交流

香港文匯報綜合報導 中國福建省政府和日本沖繩縣政府原定9月4日在福建舉行的交流紀念活動將延期。據沖繩縣透露，福建省在20日以傳真方式提出希望將活動延期，理由是目前的氣氛不適合舉行盛大慶祝活動。

據共同社報導，沖繩縣和福建省有着友好合作關係。沖繩縣知事仲井真弘多以及該縣經濟界人士原定出席活動。目前雙方已就在10月以後舉行活動展開協調。另外，岡山縣玉野市的民間團體「玉野市日中友好協會」日前決定，取消原定10月上旬訪問友好城市中國江西省九江的計劃。

據中新社報導，繼北京、廣州和深圳等城市星期日出現反日示威後，河北省省會石家莊22日有幾百人上街遊行，期間示威者高叫口號，要求日本滾出釣魚島，還高唱國歌，揮動國旗，沿途不斷有人加入，警方沿途實施交通管制。

## 日7月對華出口大減

另據日本新聞網報導，日本財務省今日發表的7月份國際貿易收支報告顯示，日本7月份的貿易赤字創下了1979年依據新統計標準以來，單月最大的最高赤字紀錄，達到65.3億美元。而其中很大的原因，是對中國出口的大幅減少。



7月份日本貿易收支逆差達65.3億美元，其中對華出口大幅下跌。

# 國際仲裁釣島爭端 專家：大陸不接受

香港文匯報訊（記者 莫豐齊 北京報導）台灣地區領導人馬英九20日接受日本NHK專訪時稱，釣魚島問題，必要時可使用國際法，提交國際法院來解決爭端。對此，內地專家表示，用國際法解決釣魚島爭端並不可行。

馬英九在採訪中表示，釣魚島自古就是中國的領土。在國際關係的處理上，和平解決爭端的方式大致包括談判、調解、仲裁及司法訴訟等四種，不管採取哪一種方式，聯合國均有明確的規定，應該要用和平的方式來解決爭端。

對此，中國社會科學院海疆問題專業研究者王曉鵬昨天接受本報記者採訪時說，針對島嶼與海域的所謂「國際仲裁」，中國政府早在2006年就提出了一個排他性申明，不接受任何國際機構對中國海洋（包括島嶼與海域）的所謂國際爭端進行仲裁。而針對釣魚島的現實爭端，所謂國際仲裁與訴訟也根本不可行，釣魚島問題最終要靠中日雙方的友好協商與雙邊談判來解決。

# 日一意孤行 須付大代價

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本在釣魚島的頻繁挑釁，激起中國民眾強烈不滿，外界普遍關注中日釣魚島爭端是否會進一步惡化，甚至演變成軍事衝突。中國社科院全球戰略院中國周邊與全球戰略室主任周方銀向本報表示，中國有必要讓日本認識到，進一步一意孤行將面臨非常大的風險，甚至可能會有日本難以承受的。

## 應多管齊下回應美日挑釁

周方銀稱，中日雙方都應該清楚局勢進一步升級的利害關係，特別是日本方面。日本有時會把一意孤行的成本和代價想得太低。他建議，中方對日方的挑釁要多管齊下，要讓外界體會到中國維護主權和領土完整的堅定決心。

中央黨校國際戰略研究中心林曉光教授昨日也在做客人民微訪談時表示，對於釣魚島問題的解決，需要學術研究、軍事準備、外交努力、國內民意等多方面籌劃，雖然目前無法一下子把釣魚島拿回來，但該做的事一定要做起來。

## 林曉光：需做多方面籌劃

林曉光指出，中國的周邊安全環境近年來確實發生了極大的變化，美國拉着盟國在中國周邊海域連續舉行軍事演習，是明火執仗的軍事威脅，局勢可能會進一步嚴峻和複雜化，中國應做好準備，全方位的、包括軍事鬥爭的準備。

中國海軍研究所研究員李傑大校在內地一論壇上發言時指出，在海洋問題上中國沒有具體的戰略和應對機構，恐怕是當前和今後一個時期首先要解決的問題。

# 版面導讀

中國外媒稱可打全美 有外媒報道，中國7月成功試射最新型「東風-41」洲際導彈，最大射程1.4萬公里，可攜帶10枚分導式核彈頭，從中國東部或北部發射，可以打到美國全境。詳刊A13

雙颱風再襲 今年又一對雙颱風——「天秤」和「布拉萬」已相繼生成，並相互影響，攜狂風暴雨直搗中國東南沿海。台灣22日發出陸上颱風警報，呼籲全台灣嚴加戒備。詳刊A16

哈里斯瀟灑成性 英國哈里斯王子瀟灑成性，有美國八卦網站刊出他在拉斯維加斯參加瘋狂派對的多張照片，可見他一絲不掛，一時用手遮掩重要部位，一時從後熊抱裸體辣妹。詳刊A17

加華裔單親母 加拿大再發生恐怖華人分屍案，死者證實是失蹤多天的41歲華裔單親媽媽劉光華(譯音)。她的殘骸散落多倫多東西部，警方將案件列作謀殺案。詳刊A18

港府引新疫苗 H5N1病毒變種 港府因應H5N1禽流感病毒出現變種，決定年底從本地農場引入新疫苗供本地禽流感和病毒個案出現，料今年爆發風險低。詳刊A22

警方徵教聯手 揭破「探監公司」 警方聯同懲教署派臥底，揭破由黑幫操控的收錢代客探監集團，拘主腦及探訪員9男女。該集團利用探監的灰色地帶招攬生意，代客向在囚者傳遞日用品及口訊。詳刊A24